

*Еще теснее сплотимся
вокруг Центрального Комитета
Коммунистической партии и
Правительства Советского Союза,
усилим бдительность,
удвоим свою энергию
по строительству коммунизма.*

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР и ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Ко всем членам партии,
ко всем трудящимся Советского Союза

Дорогие товарищи и друзья!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров СССР и Президиум Верховного Совета СССР с чувством великой скорби извещают партию и всех трудящихся Советского Союза, что 5 марта в 9 час. 50 минут вечера после тяжелой болезни скончался Председатель Совета Министров Союза ССР и Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосиф Виссарионович СТАЛИН.

Перестало биться сердце соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Коммунистической партии и советского народа — Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.

Имя СТАЛИНА — бесконечно дорого для нашей партии, для советского народа, для трудящихся всего мира. Вместе с Лениным товарищ СТАЛИН создал могучую партию коммунистов, воспитал и закалил ее; вместе с Лениным товарищ СТАЛИН был вдохновителем и вождем Великой Октябрьской социалистической революции, основателем первого в мире социалистического государства. Продолжая бессмертное дело Ленина, товарищ СТАЛИН привел советский народ к всемирно-исторической победе социализма в нашей стране. Товарищ СТАЛИН привел нашу страну к победе над фашизмом во второй мировой войне, что коренным образом изменило всю международную обстановку. Товарищ СТАЛИН вооружил партию и весь народ великой и ясной программой строительства коммунизма в СССР.

Смерть товарища СТАЛИНА, отдавшего всю свою жизнь беззаветному служению великому делу коммунизма, является тяжчайшей утратой для партии, трудящихся Советской страны и всего мира.

Весть о кончине товарища СТАЛИНА глубокой болью отзовется в сердцах рабочих, колхозников, интеллигентов и всех трудящихся нашей Родины, в сердцах воинов нашей доблестной Армии и Военно-Морского Флота, в сердцах миллионов трудящихся во всех странах мира.

В эти скорбные дни все народы нашей страны еще теснее сплавляются в великой братской семье под испытанным руководством Коммунистической партии, созданной и воспитанной Лениным и Сталиным.

Советский народ питает безраздельное доверие и проникнут горячей любовью к своей родной Коммунистической партии, так как он знает, что высшим законом всей деятельности партии является служение интересам народа.

Рабочие, колхозники, советские интеллигенты, все трудящиеся нашей страны неуклонно следуют политике, выработанной нашей партией, отвечающей жизненным интересам трудящихся, направленной на дальнейшее усиление могущества нашей социалистической Родины. Правильность этой политики Коммунистической партии проверена десятилетиями борьбы, она привела трудящихся Советской страны к историческим победам социализма. Вдохновляемые этой политикой народы Советского Союза под руководством партии уверенно идут вперед к новым успехам коммунистического строительства в нашей стране.

Трудящиеся нашей страны знают, что дальнейшее улучшение материального благосостояния всех слоев населения — рабочих, колхозников, интеллигентов, максимальное удовлетворение постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества всегда являлось и является предметом особой заботы Коммунистической партии и Советского Правительства.

Советский народ знает, что обороноспособность и могущество Советского государства растут и крепнут, что партия всемерно укрепляет Советскую Армию, Военно-Морской Флот и органы разведки с тем, чтобы постоянно повышать нашу готовность к сокрушительному отпору любому агрессору.

Внешней политикой Коммунистической партии и Правительства Советского Союза являлась и является незыблемая политика сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами.

Народы Советского Союза, верные знамени пролетарского интернационализма, укрепляют и развивают братскую дружбу с

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА



великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии, дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Дорогие товарищи и друзья!

Великой направляющей, руководящей силой советского народа в борьбе за построение коммунизма является наша Коммунистическая партия. Стальное единство и монолитная сплоченность рядов партии — главное условие ее силы и могущества. Наша задача — как зеницу ока хранить единство партии, воспитывать коммунистов как активных политических бойцов за проведение в жизнь политики и решений партии, еще более укреплять связи партии со всеми трудящимися, с рабочими, колхозниками, интеллигенцией, ибо в этой неразрывной связи с народом — сила и непобедимость нашей партии.

Партия видит одну из своих важнейших задач в том, чтобы воспитывать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе непримиримости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров Союза ССР и Президиум Верховного Совета СССР, обращаясь в эти скорбные дни к партии и народу, выражают твердую уверенность в том, что партия и все трудящиеся нашей Родины еще теснее сплотятся вокруг Центрального Комитета и Советского Правительства, мобилизуют все свои силы и творческую энергию на великое дело построения коммунизма в нашей стране.

Бессмертное имя СТАЛИНА всегда будет жить в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества.

Да здравствует великое, всепобеждающее учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина!

Да здравствует наш героический советский народ!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!

СОВЕТ МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СОЮЗА ССР

Иосиф Виссарионович Сталин

Медицинское заключение о болезни и смерти И. В. Сталина

В ночь на второе марта у И. В. Сталина произошло кровоизлияние в мозг (в его левое полушарие) на почве гипертонической болезни и атеросклероза. В результате этого наступили паралич правой половины тела и стойкая потеря сознания. В первый же день болезни были обнаружены признаки расстройства дыхания вследствие нарушения функции нервных центров. Эти нарушения изо дня в день нарастали; они имели характер т. н. периодического дыхания с длительными паузами (дыхание Чейн-Стокса). В ночь на третье марта нарушения дыхания стали приобретать временами угрожающий характер. С самого начала болезни были обнаружены также

значительные изменения со стороны сердечно-сосудистой системы, а именно, высокое кровяное давление, учащение и нарушение ритма пульса (мерцательная аритмия) и расширение сердца. В связи с прогрессирующими расстройствами дыхания и кровообращения уже с третьего марта появились признаки кислородной недостаточности. С первого дня болезни повысилась температура и стал отмечаться высокий лейкоцитоз, что могло указывать на развитие воспалительных очагов в легких.

В последний день болезни, при резком ухудшении общего состояния, стали наступать повторные приступы тяжелой острой сердечно-сосудистой недостаточности (коллапс). Электрокардиографическое исследование позволило установить острое нарушение кровообращения в венечных сосудах сердца с образованием очаговых поражений сердечной мышцы.

Во вторую половину дня пятого марта состояние больного стало особенно быстро ухудшаться: дыхание сделалось поверхностным и резко учащенным, частота пульса достигла 140—150 ударов в минуту, наполнение пульса упало.

В 21 час 50 минут, при явлениях нарастающей сердечно-сосудистой и дыхательной недостаточности, И. В. Сталин скончался.

Министр здравоохранения СССР А. Ф. ТРЕТЬЯКОВ
Начальник Лечсанупра Кремля И. И. КУПЕРИН
Главный терапевт Минздрава СССР профессор П. Е. ЛУКОМСКИЙ
Действительный член Академии медицинских наук профессор Н. В. КОНОВАЛОВ
Действительный член Академии медицинских наук профессор А. Л. МЯСНИКОВ
Действительный член Академии медицинских наук профессор Е. М. ТАРЕЕВ
Член-корреспондент Академии медицинских наук профессор И. Н. ФИЛИМОНОВ
Профессор И. С. ГЛАЗУНОВ
Профессор Р. А. ТКАЧЕВ
Доцент В. И. ИВАНОВ-НЕЗНАМОВ

Об образовании Комиссии по организации похорон
Председателя Совета Министров Союза Советских
Социалистических Республик
и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии
Советского Союза
Иосифа Виссарионовича Сталина

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза постановили:
Образовать Комиссию по организации похорон Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик и Секретаря Цен-

трального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Генералиссимуса Иосифа Виссарионовича Сталина в составе т.т. Хрущева Н. С. (Председатель), Багановича Л. М., Шверника П. М., Василевского А. М., Пегова П. М., Артемьева П. А., Яснова М. А.

От Комиссии по организации похорон
Председателя Совета Министров Союза Советских
Социалистических Республик
и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии
Советского Союза
Иосифа Виссарионовича Сталина

Гроб с телом Иосифа Виссарионовича Сталина будет установлен в Колонном зале Дома Союзов.

О времени доступа в Колонный зал Дома Союзов будет сообщено особо.

ТРАУРНЫЙ МИТИНГ В УНИВЕРСИТЕТЕ

Более тысячи человек студентов, научных работников, рабочих и служащих университета собрались в большой аудитории им. М. Горького на траурный митинг.

Митинг открыл секретарь парткома тов. Семин.

— Дорогие товарищи, — говорит тов. Семин, — Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров СССР и Президиум Верховного Совета СССР с чувством великой скорби извещают партию, советский народ, что 5-го марта в 9 час. 50 мин. вечера после тяжелой болезни скончался Председатель Совета Министров СССР, Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищ СТАЛИН Иосиф Виссарионович.

В глубоком молчании собравшиеся встают и стоя слушают слова печального известия.

Слово берет доцент физического факультета тов. Суслив.

— Навсегда перестало биться дорогое сердце нашего любимого Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА, — говорит тов. Суслив. — Имя Иосифа Виссарионовича близко и дорого каждому из нас, оно останется бессмертным для всего народа. С именем Сталина связаны все наши достижения коммунистического строительства, все наши исторические победы.

В эти трудные для всего на-

рода дни еще теснее сплотимся вокруг Коммунистической партии, с удвоенной энергией будем трудиться не жалея сил на благо нашей любимой Родины, на построение коммунизма в нашей стране. Это будет лучшей памятью нашего горячо любимого вождя Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.

От комсомольцев и всей молодежи университета на митинге выступил секретарь комитета ВЛКСМ тов. Еремин.

Дорогие товарищи, — говорит тов. Еремин, — Коммунистическая партия и весь народ понесли тяжелую утрату. Навсегда ушел от нас наш дорогой, любимый вождь, лучший друг нашей молодежи Иосиф Виссарионович СТАЛИН. Молодежь нашей страны чувствовала повседневную заботу Коммунистической партии и лично Иосифа Виссарионовича Сталина.

Все прекрасным и ценным, что мы имеем, мы обязаны нашей Коммунистической партии и нашему гениальному вождю, творцу народного счастья товарищу СТАЛИНУ.

Сплотимся же еще теснее вокруг нашей партии, создавшей Иосифом Виссарионовичем СТАЛИНЫМ!

Затем выступил декан географического факультета тов. Саваенков.

Собравшиеся приняли текст письма Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

Москва, Центральному Комитету
Коммунистической партии
Советского Союза

С чувством великой скорби узнали мы о смерти нашего дорогого, самого близкого друга и горячо любимого отца, великого вождя и учителя — ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА.

Перестало биться сердце величайшего человека современности, гения революции, организатора и руководителя Коммунистической партии и Советского государства, соратника и гениального продолжателя бессмертного дела ЛЕНИНА.

Имя ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА бесконечно дорого нашей партии, нашему советскому народу, всему трудящемуся человечеству. Нет слов, чтобы выразить нашу великую скорбь, нашу глубокую печаль.

В этот тяжелый для партии и Родины час мы, студенты, научные работники, рабочие и служащие Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского еще теснее сплотимся вокруг Ленинско-Сталинского Центрального Комитета и Советского правительства, еще самоотверженнее будем трудиться над построением коммунистического общества в нашей стране. Мы обязуемся отдать все свои силы и знания делу партии Ленина—Сталина.

Да здравствует великое всепобеждающее знамя Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина!

**

Траурные митинги прошли также на историческом, филологическом, механико-математиче-

ском и биолого-почвенном факультетах.

Международный день 8 марта

Завтра Международный женский день 8 марта. Этот день советский народ встречает в обстановке выдающихся побед на пути продвижения нашей страны к коммунизму, в условиях развернувшейся борьбы за мир, за демократию во всем мире. Своим повседневным плодотворным трудом трудящиеся нашей страны с каждым днем приближают осуществление великой программы построения коммунистического общества в нашей стране. Сталинский труд «Экономические проблемы социализма в СССР», решения XIX съезда партии определяют конкретные пути постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Велика и почетна роль женщин в укреплении могущества социалистического государства, в построении коммунизма в СССР.

Для женщин в нашей стране широко открыты все пути. У нас женщины — инженеры, врачи, ученые, профессора, агрономы, новаторы и стачановцы в сель-

ском хозяйстве, в промышленности и на транспорте.

Советские женщины принимают активное участие в культурном строительстве. В нашей стране более двух миллионов женщин работает в области народного образования и здравоохранения. Десятки тысяч советских женщин трудятся в университетах, институтах, научно-исследовательских учреждениях, обогащая советскую науку новыми исследованиями и открытиями. Свыше миллиона женщин, работая учителями, воспитывают подрастающее поколение в духе пламенного советского патриотизма, беззаветной преданности великому делу коммунизма. Более миллиона женщин, в том числе 220 тысяч женщин-врачей, работают в поликлиниках, больницах, амбулаториях, санаториях и домах отдыха.

Только в нашем университете работают 373 женщины. Среди них профессор геологических наук В. Г. Камышева-Елтышевская, доктор биологических наук

А. А. Чигуряева, 105 женщин преподавателей и ассистентов, 110 женщин работают лаборантами.

Всем известны имена наших лучших женщин, пользующихся глубоким уважением и авторитетом среди всего коллектива и студенчества университета, таких, как А. Н. Грозевская, заместитель директора Научной библиотеки, активная общественница, второй раз избранная депутатом в районный Совет, преподаватель химического факультета кандидат химических наук, чуткий товарищ, депутат в районный Совет А. Г. Ковалева; декан физического факультета, кандидат физико-математических наук З. И. Кирьяшвили, депутат городского Совета аспирантка Е. А. Скляданова; Сталинская стипендиатка студентка М. Киселева и другие.

Полное равноправие женщин в нашей стране особенно ярко сказывается в их участии в советском строительстве. 280 женщин избраны депутатами Верховных Советов союзных, автономных республик, свыше полумиллиона

женщин — депутатами местных Советов. Депутатами в Верховные Советы СССР и РСФСР от нашей области избрано семь женщин.

На прошедших выборах в местные Советы депутатов трудящихся из общего числа кандидатов по нашему университету баллотировалось и избрано депутатами местных Советов около 50 процентов женщин.

Огромной заботой окружена в нашей стране женщина-мать. Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют большую заботу о здоровье и воспитании детей.

Великий пример Советского Союза вдохновляет женщин стран народной демократии в их борьбе за строительство новой жизни.

Иная картина в лагере капитализма. Там развитие экономики идет не в интересах трудящихся, а в интересах эксплуататоров. Политика милитаризации и подготовки новой войны, проводимая американско-английскими империалистами, тяжелым бременем ложится на плечи трудящихся и, в первую очередь, на женщин. Во всех капиталистических странах раздуваются военные бюджеты,

увеличиваются налоги, растут цены на товары массового потребления, сокращается мирное производство, увеличивается безработица.

Международный женский день женщины капиталистических, колониальных и зависимых стран проводят под лозунгом усиления борьбы за мир, против угрозы новой войны, подготовляемой американско-английскими империалистами. Все новые и новые миллионы женщин вступают в ряды борцов за мир и демократию. В авангарде этой борьбы идут женщины Советского Союза и стран народной демократии.

Пламенные патриотки советской Родины неустанно расширяют и укрепляют интернациональные связи с женщинами всех стран, активно борются за мир во всем мире, за дружбу между народами, против империалистических поджигателей войны. Трудящиеся женщины всего мира видят в лице советских женщин своих верных и искренних друзей, активных борцов за мир, за светлое будущее человечества.

Редактор В. Т. САЛОСИН.